

锚定打造新时代“红岩先锋”变革型组织目标——

几江，跑起来！

2月16日，区委书记李应兰参加指导几江街道党工委班子2022年度民主生活会，提出“基层党建创品牌、社会治理出经验、城市更新出亮点”要求。

几江街道深刻领会讲话精神，党员干部以起步就是冲刺、开局就要争先的干事创业精气神，唯实争先“跑起来”，打造新时代“红岩先锋”变革型组织，努力实现稳进增效、除险清患、改革求变、惠民有感，谋深做实“基层党建创品牌、社会治理出经验、城市更新出亮点”三篇文章取得实实在在的成效。

本版图文由袁孝椿
肖彦 刘彦麟提供



几江半岛

唯实争先 基层党建创品牌

6月21日，家住几江街道大西门社区金桥湾湾的独居老人李良迎来了他的“老朋友”——社区服务队。理发、磨刀、拖地，不一会儿，李爷爷的家里焕然一新。离开前往下站的时候，李良拉着队员的手久久不愿松开。大西门社区每月21日为辖区群众尤其是独居老人、留守儿童等困难群体提供定时上门服务，惠及群众万余人次，形成“2121服务为你”为民服务活动品牌，赢得群众交口称赞。该品牌是打造“红岩先锋”变革型组织的几江实践中涌现的典型范例，成功探索，也是街道“一刻钟党群服务圈”的子品牌。

几江街道探索“党建品牌数字赋能、惠民服务落地有感”新途径，推出“一刻钟党群服务圈”，让服务群众的人员、组织、阵地、事项一网汇聚，高频发生的便民服务项目一键触达。该服务圈涵盖街道611个党群联系点、便民服务站，今年来通过六支队伍向居民群众提供“一站式”服务2000余次。目前，几江街道正在推进“一刻钟党群服务圈”数字化智能化升级向深处走。不久，几江街道的居民只要打开手机扫一扫自己门牌号上的二维码，就可以方便地获取党建资源和联络6支服务队。

“打造具备适应和引领现代化能力的新时代‘红岩先锋’变革型组织，对于建强各级党组织，实现干部能力整体跃升，具有重要的现实意义。街道创新党建工作方法，注重问题导向、改革破题，持续改进、迭代升级，牢牢掌握发展主动权，打开工作新局面。”几江街道党委书记梁筱钟介绍。

学在深处、思在要处、干在实处。今年上半年，几江街道在“学”上突出凝心铸魂，一手抓精神补钙，一手抓能力充电，采用请进来讲和走出去学相结合的模式，按每月一期优质课、每季度一期精品课的频次，共为全街党员干群推送课程7次。从市委党校专家来几江讲解“红岩精神”理论溯源，到党员干部亲赴“红色三岩”开展现场教学，再到请来全国知名的矛盾纠纷调解专家马善祥同志做专场讲座，让广大基层党员干部通过参加高质量教育培训，尽快实现观念现代化、能力现代化的转变。在“思”

上突出谋篇布局，着眼政治功能和组织功能建设，将党工委下辖各级共计204个党组织分为四类，按“机关党建更奋进、城市党建更出彩、农村党建更扎实、非公党建更暖心”的实践标准，分类指导、分类推进，思考怎样谋深做实三篇文章。在“干”上突出唯实争先。各级党组织和党员干部动起来、跑起来，针对人口多、商铺多、无物业老小散旧楼院多的“三多”特点，以党建统抓居民“共事”，成立小区自治小组，整合小区资源，完善小区各类管理制度，带领更多居民积极参与小区治理事务，实现了由“被动融入”

到“主动参与”的蝶变转型，加快培育“一刻钟党群服务圈”等一批有辨识度、有影响力的实践成果、先进典型。创基层党建品牌，几江街道既做实干家也做宣传家，创设“一刻钟党群服务圈”“社区网格”故事专栏，组织街道和社区的干部成立编创组，自行选题、编剧、表演、拍摄、剪辑，以每周至少制作一期自导自演小视频的模式向居民群众展开宣传，内容包括普法、安全、反诈、政策宣讲等，群众爱看、爱听、愿传播，综合浏览量突破30万余次。



几江街道党工委书记梁筱钟在庆“七一”活动中带领党员重温入党誓词

走在前列 社会治理出经验

在基层社会治理方面，几江街道强化街道层面顶层设计，整合构建街道基层治理“四板块”，制定《几江街道党建引领基层治理“一中心四板块一网格”总体框架方案》，将街道相关职能办公室、事业站所和派驻机构纳入党建引领、经济生态、平安法治、公共服务四个板块进行管理。

为打通服务群众“最后一米”，几江街道落细落实党建引领网格治理，按照市、区两级党建引领网格治

理专项行动方案》的要求，将全街道15个村（社区）划分为168个网格和876个微网格，按照“1+3+N”的标准增强配齐了网格员队伍，按照“一网格一支部”的标准设置党组织，努力实现网格、党组织、居民小组的设置一一对应、相互关联、运行顺畅。与此同时，街道因地制宜、丰富内涵、创新方式，建立起以楼栋长、单元长为成员的“微网格长”队伍，将服务链条延伸至居民家门口。

数字赋能基层社会治理，促进基层社会治理精准化、精细化和便民服务智慧化，是几江街道推进治理体系和治理能力现代化又一有效措施。几江街道按照“全要素、全时空、全数据、全网络”融合的要求，利用无人机建模技术分析，完成了街道空间地理三位地图，整合“人、房、地、企、事、物、民情、组织”等基层治理要素，筹建几江街道基层治理指挥中心，预计在7月底完成前期安装调试，并顺利接入全市基层治理平台。

干在实处 城市更新出亮点

几江作为江津老城区，是城市更新的“主战场”。几江街道以创建全国文明城市、老旧小区改造等为契机，坚持“建管并重”，城市功能品质持续提升，综合管理水平不断提升，城市发展更有温度。

城市品质持续提升。街道着力微整治、微改造，把城市品质提升和创造高品质生活紧密结合，促进城市功能不断健全。一是大力改善江津老城区居住品质。争取中央1.1亿元资金实施367栋老旧小区改造，惠及居民17893户。在改造同时，同步开展老旧小区电梯加装和引导业委会成立工作，截至目前，几江街道共加装电梯320台，成立业委会58个。争取区级资金191万元，300余栋老旧小区全部实现消防管网通水碰水，居民幸福感和安全感大幅提升。二是持续推动江津老城区微整治微改造。推动718栋雨污分流管网改造，北固门试点项目和海绵城市项目顺利实施，完成了通泰门、小西门等四个长江排出口的整治提升。引入社会资本打造智慧熙街，彻底解决了老米市街占道经营、污水横流的问题。完成37栋无水高层建筑消防用水管网改造。投入190万元实施菜市街小学南城校区市政改造，有效解决了有害气体散排。积极争取资金200余万元

完善，居民办事更加便利。城市管理水平不断提高。按照“城市管理应该像绣花一样精细”的总体要求，深化“大城三管”，力促市容秩序提质增效。一是规范化管理保持常态长效。马路办公458次，发现解决问题1800余个。数字城管每年接收处置案件25000余件，结案率99%。规范便民张贴栏440块，常态化开展文明劝导、河道清淤等志愿服务活动，围绕堵塞消防车道及消防救援场地等重点环节，加大执法和巡逻力度，发现处置“僵尸车”643辆，释放公共停车资源572个。从去年到现在，共完成3000多户居民一户一表改造。依法治理违法建筑32万平方米，对大同路505号等3处D级危房进行动态监测，争取33万元资金实施麻纱市23号、轻机厂危房整改。二是公共服务短板加快补齐。加大垃圾分类资金投入，新增铁皮分类箱100余个，分类桶800个，达到“五有”小区25个，建成市级分类示范小区6个，集中垃圾分类收集点7个。全面提升背街小巷和老旧楼院管网、道路、墙面等设施维护，整治管网3.7万平方米、路面7.6万平方米。整治路灯798盏，施划便民摊点200余处，安装标牌185处，提档升级公厕39座。三是厚植城市人文关怀。成功打造“家门口的养老站”“幸福食堂”“爱心加油站”“志愿者老师来啦”“2121服务为你”等民生品牌，助力解决人口“一老一小”问题。建成公益性健身场所214个。通过“网格+社区治理”管理模式，不断强化提升居民自治能力。目前，老旧小区楼院实现自我管理110个、342个单元。

接下来，几江街道将通过实施城市更新，结合历史文化继续打造亮点，及时回应群众关切，加快建设宜居、绿色、韧性、智慧、人文城市，更好地满足人民群众对城市宜居生活的新期待，让人民群众在城市生活得更方便、更舒心、更美好。



主题党日活动



全国文明城市——几江街道通泰门社区



“学雷锋精神·展志愿风采”主题实践活动



社区风筝节活动